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四川赛区选拔赛总体方案

一、活动背景
全国青少年航天创新大赛（以下简称：大赛）由中国航天科技国际交流中心主办，为航天科技在青少年群体中的普及和发展提供了全国性的交流成长平台。中国航天科技国际交流中心具有航天工程实践与科技创新教育的丰富经验，抓总的“八一少年星” 科普卫星于 2016 年底成功发射。该卫星的研制还受到了党和国家领导人及全社会的广泛关注，习近平总书记在给北京市八一学校小卫星研制团队学生回信中特别提到“要让这颗小卫星发挥启明星一样的作用，不断激发自己科学探索的热情。希望你们保持对知识的渴望，保持对探索的兴趣，培育科学精神，刻苦学习，努力实践，带动更多青少年讲科学、爱科学、学科学、用科学，努力成长为祖国的栋梁之材，将来更好为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量”。
大赛通过组织青少年参与航天科学技术创意设计、太空探索或工程挑战的过程，促进航天科学技术的普及和推广，储备航天后备人才，提高青少年航天科技素质，服务航天事业发展，建设创新型国家。
根据中国航天国际交流中心《关于举办全国青少年航天创新大赛的通知》的精神及大赛方案要求，在大赛全国组委会统一指导下，现制定大赛（四川选拔赛）总体方案。
二、活动时间
2023年 3月－ 6月。
三、组织机构
主办单位：中国航天科技国际交流中心     
四川科技馆
四川省宇航科技发展研究会
支持单位：电子科技大学航空航天学院
四川大学空天科学与工程学院
四川省青少年科技中心
大赛设组委会和专家委员会。
（一）组委会
组委会是大赛四川赛区选拔赛的最高领导决策机构，负责赛事的定位、办赛原则及组织形式，负责大赛的顶层设计和制度安排，审定赛事规划，发布赛事通告，并对大赛的公平、公正负责。组委会秘书处设在四川省宇航科技发展研究会，负责编制赛事总体方案及实施计划，负责与大赛各相关单位沟通与协调，把控具体计划进度；选定大赛承办地；建立大赛组织工作领导机制；向大赛组委会汇报工作。
组  长：陈  鲸  中国工程院院士 
副组长：由主办单位分管领导担任
成  员：由相关分赛区负责人担任 
（二）专家委员会
由全国和川内有影响力的科学家和教育专家等组成，为赛事持续发展提供科学指导。
（三）竞赛评审监督
大赛组委会设竞赛评审监督小组，对大赛全程进行监督，包括程序合理性、评审公正性等内容。
四、参赛对象
参赛对象为小学（3-6年级）、初中、高中（包括中专、职高）的学生，每名学生仅限参与一支队伍，报名一项赛事，不得跨学段组队报名参加。
全国总决赛参赛对象分为以下几种：
1. 选拔赛优胜代表队；
2. 受邀请的具有航天科技教育示范和辐射作用学校的优秀队伍。
五、大赛命题
（一）赛事设置背景
航天事业是国家综合国力的重要标志，带动着一批新兴产业和新兴学科的发展。2023-2024学年全国青少年航天创新大赛设航天创意、太空探测竞技、航天科学探究与创新设计三个竞赛单元及载人航天主题专项赛。
航天创意单元以航天相关的创意为主，意在激发参赛者对航天的兴趣，学习航天科学原理，发挥想象力，完成航天相关问题的创意方案并进行呈现。
太空探测竞技单元以执行太空探测活动及任务为主，意在考察参赛者动手实践、编程、机器人控制、人工智能技术应用等能力。
航天科学探究与创新设计单元以航天相关的探究与设计活动为主，意在考察参赛者开展航天科学探究、产品设计或工程实践的能力，能够定义问题、分析需求、提出创新设计或解决问题的方案并验证。
载人航天主题专项赛以载人航天为主题，按照创意、太空探测竞技、航天科学探究与创新设计单元分别设置赛项。
（二）赛项设置
1. 航天创意赛
    1.1 载人航天方向
    1.2 深空探测方向
    1.3 北斗导航应用方向
2. 航天科学探究与创新设计单元
    2.1 探究与创新赛-航天科技创新赛
    2.2 探究与创新赛-天文望远镜设计制作与探究赛
3. 太空探测竞技单元
    3.1竞技类比赛－星球车挑战赛
    3.2竞技类比赛－火星家园挑战赛
    3.3竞技类比赛－星际救援挑战赛
    3.4竞技类比赛－星际探索挑战赛
    3.5竞技类比赛－星矿探测挑战赛
    3.6竞技类比赛－无人机编程技能挑战赛
    3.7竞技类比赛－无人机操作技能挑战赛
4. 载人航天主题专项赛
    4.1载人航天专项赛-空间站科学实验（试验）方案及实验（试验）装置设计赛
    4.2载人航天专项赛-筑梦天宫挑战赛
六、赛程安排
（一）2024年3-5月组织报名和赛事规则解读
（二）2024年6月组织省赛并评选产生入围全国总决赛的作品。
七、报名要求
报名时间：2024年3月28日-5月15日
报名方式：各参赛单位于2024年5月12日前登录大赛四川赛区官网（www.schtcx.cn）提交参赛队伍信息。组委会根据参赛队伍信息3个工作日内完成参赛授权码发放。参赛队伍获取参赛授权码后于2024年5月15日前登录大赛官网 （http://nysic.declare.htgjjl.com）提交参赛资料及作品。
注意：报名截止后将不得更换名单，逾期报名不予受理。
八、评审规则及竞赛规则
（一）参赛人员需在指定截止日期前通过大赛官网（www.schtcx.cn）提交报名信息及参赛资料。
（二）大赛四川省各市级组委会组织对参赛作品材料进行初选审核，根据审核意见按比例推选进入省赛的参赛队伍名单。
（三）参加省赛的参赛队伍在省赛日前提交各赛项要求的电子版材料，并按各赛项组别分组进行现场评审比赛，各赛项组别分别设置3-5名评审；
（四）每支参赛队伍在指定时间内进行作品展示，或在相应赛项规定的时间内完成比赛任务/动作。
九、奖项设置
经过初评后进入省级赛的队伍，各赛项参赛选手作品按照得分进行排序，10%获得一等奖，25%获得二等奖，35%获得三等奖，30%获得优秀奖。并设有优秀指导教师奖、优秀组织单位奖、赛项专项奖。
十、纪律监督
大赛组委会设竞赛评审监督小组，对大赛全程进行监督，包括程序合理性、评审公正性等内容。在大赛实施过程中，如发现大赛比赛期间出现违纪违规行为，或者接到投诉或问题的反映，评审监督小组将及时调查并协调解决。评审监督小组有权组织专家核查涉嫌违规的作品，在必要时对被质疑作品的作者、指导教师及所属学校等进行质询，并督促相关措施的执行。
